

Секция «Психология»

Влияние генетических факторов на формирование творческих способностей

Серватинская Наталья Вадимовна

Студент

Московский городской педагогический университет, Институт психологии, социологии и социальных отношений, Москва, Россия

E-mail: psycho-sovet@mail.ru

Изучение творческих способностей и таланта имеет большое значение как для теории психологии, так и для решения конкретных психолого-педагогических задач современного образования. При рассмотрении психологической литературы поэтой проблеме обычно встаёт вопрос о соотношениях понятий «творчество», «одарённость», «талант» и «гениальность» [2, 5]. Во многих источниках понятия одарённость и талант трактуются как синонимичные и не разделяются. Гениальность рассматривается как высшая степень проявления таланта или одарённости. Отсюда следует необходимость в приведении точных понятий для дальнейшего раскрытия проблемы.

При определении понятия "талант" подчеркивается его врожденный характер. Талант определяется как дарование к чему-либо, а дарование как способность, данная Богом. Иными словами, талант - это врожденные способности, данные Богом, обеспечивающие высокие успехи в деятельности. В словаре иностранных слов также подчеркивается, что талант (гр. *talanton*) - выдающееся врожденное качество, особые природные способности. Одаренность рассматривается, как состояние таланта, как степень выраженности таланта. Недаром, как самостоятельное понятие, одаренность отсутствует в словарях В. И. Даля, и С. И. Ожегова, и в толковом словаре иностранных слов. Говоря о способности, подчеркивают возможность человека что-то делать, а, говоря о таланте (одаренности), подчеркивается прирожденный характер данного качества (способности) человека. Вместе с тем, и способности и одаренность проявляются в успешности деятельности [3, 6].

Большинство исследований показывают, что врожденными могут быть лишь задатки, а способности являются результатом развития задатков. Задатки - врожденные анатомо-физиологические особенности организма. К ним относятся, прежде всего, особенности строения головного мозга, органов чувств и движения, свойства нервной системы, которыми организм наделен от рождения [1]. Задатки представляют собой лишь возможности, и предпосылки развития способностей, но еще не гарантируют, не предопределяют появления и развития тех или иных способностей. Возникая на основе задатков, способности развиваются в процессе и под влиянием деятельности, которая требует от человека определенных способностей. Вне деятельности способности развиваться не могут.

На развитие способностей оказывает влияние особенности высшей нервной деятельности. Так, от скорости образования и прочности условных рефлексов зависят быстрота и прочность овладения знаниями и навыками. От быстроты выработки дифференцировочного торможения на сходные раздражители - возможность тонко улавливать сходство и различие между предметами или их свойствами. От скорости и легкости образования и перестройки динамического стереотипа - приспособляемость к новым

Конференция «Ломоносов 2013»

условиям и готовность быстро переходить от одного способа выполнения деятельности к другому.

Качественное своеобразие одаренности человека обязательно оказывается на особенностях выполнения им деятельности. В жизни не трудно найти людей, одинаково успешно занимающихся одной и той же творческой деятельностью. Но очень трудно выделить из них хотя бы двух, которые выполняли бы ее одинаковым способом.

Одаренность - это своего рода мера генетически и опытно предопределенных возможностей человека адаптироваться к жизни. Основные функции одаренности - максимальное приспособление к миру, окружению, нахождение решения во всех случаях, когда создаются новые, непредвиденные проблемы, требующие именно творческого подхода [4, 5].

В целом же можно представить одаренность как систему, включающую следующие компоненты:

анатомо-физиологические задатки;

сенсорно-перцептивные блоки, характеризуемые повышенной чувствительностью;

интеллектуальные и мыслительные возможности, позволяющие оценивать новые ситуации и решать новые проблемы;

эмоционально-волевые структуры, предопределяющие длительные доминантные ориентации и их искусственное поддерживание;

высокий уровень продуцирования новых образов, фантазия, воображение и целый ряд других.

Таким образом, способности - процесс материализации исполнительными органами психики и моторики природной чувствительности и смыслов отраженного в предметные конструкции.

Однако не только внутренние генетические факторы позволяют человеку быть талантливым. Реализации таланта способствуют волевые качества, а также эмоциональные проявления, которые служат для реализации творческого потенциала личности.

Литература

1. Богоявленская Д.Б. Исследование творчества и одаренности в традициях процессуально-деятельностной парадигмы // Основные современные концепции творчества и одаренности / Под ред. Д.Б. Богоявленской. - М., 1997.
2. Бодалев А.А. О направлениях и задачах научной разработки проблемы способностей // Вопросы психологии. - 1984. - № 1.
3. Дружинин В.Н. Психология общих способностей. - СПб.: Питер, 1999.
4. Лейтес Н.С. Возрастная одарённость школьников. - М., 2000.
5. Миллер А. Драма одаренного ребенка и поиск собственного Я. - М., 2001.
6. Савенков А.И. Одаренные дети в детском саду и школе. - М.: Академия, 2004.